



宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

为什么说新发展理念开拓了中国特色社会主义政治经济学新境界？

发展才是硬道理。在一个拥有14亿人口的发展中大国建设现代化，我们党始终把发展作为执政兴国的第一要务。一定的发展实践都是由一定的发展理念来引领的。发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。进入新时代，要以什么样的发展理念引领新的发展实践？人民期待我们党作出与时俱进的回答，世界关注中国交出怎样的发展答卷。习近平总书记指出：“发展必须是科学发展，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。”新发展理念是习近平新时代中国特色社会主义经济思想的主要内容，回答了关于发展的一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题，明确了我国现代化建设的指导原则。

习言习语

为人民谋幸福、为民族谋复兴，这既是我们党领导现代化建设的出发点和落脚点，也是新发展理念的“根”和“魂”。

新发展理念不是凭空得来的，是在深刻总结国内外发展经验教训、深刻分析国内外发展大势的基础上形成的，尤其是针对我国发展中的突出矛盾和问题提出来的。改革开放以来，我国经济经历了长期快速发展，奠定了雄厚的物质基础，造就了广阔的市场空间。我国发展潜力巨大，经济长期向好的基本面没有改变。同时，我国发展质量和效益还不够高，发展不

平衡不充分的一些突出问题尚未得到解决。比如，创新能力不强、科技支撑能力不足；区域、城乡、经济社会等发展不协调；资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化；对外开放水平总体上不够高，用好国际国内两个市场、两种资源的能力不够强；分配不公问题比较突出，收入差距、城乡区域公共服务水平差距较大；等等。新发展理念是针对上述突出矛盾和问题提出来的，创新发展注重的是解决发展动力问题，协调发展注重的是解决发展不平衡问题，绿色发展注重的是解决人与自然和谐问题，开放发展注重的是解决发展内外联动问题，共享发展注重的是解决社会公平正义问题。

创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，具有丰富的科学内涵和具体的实践要求。创新是引领发展的第一动力，坚持创新发展，就是要坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把发展基点放在创新上，通过创新培育发展新动力，不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新等各方面创新，让创新贯穿党和国家一切工作，让创新在全社会蔚然成风。协调是持续健康发展的内在要求，坚持协调发展，就是要牢牢把握中国特色社会主义事业的总体布局，正确处理发展中的重大关系，重点推动区域协调发展、城乡协调发展、物质文明精神文明协调发展，推动经济建设国防建设融合发展，不断增强发展整体性协调性。绿色是永续发展的必要条件，坚持绿色发展，就是要坚持节约资源和保护环境的基本国策，构建生态文明体系，促进经济社会发展全面绿色转型，

建设人与自然和谐共生的现代化。开放是国家繁荣发展的必由之路，坚持开放发展，就是要坚持对外开放的基本国策，构建开放型经济新体制，发展更高层次的开放型经济。共享是中国特色社会主义的本质要求，坚持共享发展，就是要坚持全民共享、全面共享、共建共享、渐进共享，不断推进全体人民共同富裕。新发展理念五大方面既有各自内涵，又是一个相互贯通、相互促进、内在联系的整体，要一体坚持、一体贯彻，不能顾此失彼，也不能相互替代。

新发展理念传承党的发展理论，科学回答了新时代实现什么样的发展、怎样实现发展的问题。新发展理念更加鲜明地强调生产力发展的时代特征，紧扣新时代我国社会主要矛盾的变化，引领经济高质量发展、构建新发展格局；更加鲜明地强调不断调整生产关系以适应生产力发展，通过全面深化改革破除阻碍生产力发展的体制机制障碍，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用；更加鲜明地强调社会再生产过程的协调性可持续性，强调产业间、城乡间、地区间、国内与国际、人与自然、人与人关系的一般的关系；更加鲜明地强调坚持以人民为中心的发展思想，强调人民是推动发展的根本力量，坚持人民主体地位，坚持调动各方面积极性、主动性、创造性，汇聚成发展的强大动力。新发展理念集中反映了我们党对经济社会发展规律认识的深化，开拓了中国特色社会主义政治经济学新境界，书写了马克思主义政治经济学新篇章。

党的十八大以来，我国坚定不移贯彻新发展理念，经济社会发展站上新的起点，持续实现新的跃升。科技创新不断取得重大突破，在事关发展全局的基础研究和关键共性技术研究领域，正努力实现由跟跑并跑向并跑领先的转变。经济结构更加优化，新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，一系列新的区域发展战略稳步推进。污染防治攻坚战取得明显成效，绿色生产方式和生活方式加快形成，我们生活的家园天更蓝、地更绿、水更清。进出口贸易由量的扩张转向质的提升，利用外资和对外投资规模屡创历史新高。精准扶贫成效显著，脱贫攻坚战取得全面胜利，“橄榄型”收入分配格局正在形成，全面建成小康社会取得伟大历史性成就。社会主义制度优越性得到充分体现，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。新发展理念引领我国发展全局发生了深刻变革，绘就了中国特色社会主义政治经济学的实践新画卷。

新发展理念是我国进入新发展阶段、构建新发展格局的战略指引，是管全局、管根本、管方向、管长远的。要树立系统观念，加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，不断提高贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力和水平。要把新发展理念作为指挥棒、红绿灯，贯穿发展全过程和各领域，切实转变发展方式，推动质量变革、效率变革、动力变革，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

（摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》）

新星闪耀

横峰街道首届青少年“村BA”落幕

本报讯（记者张文杰 通讯员沈益峰文/图）夏日的热浪，抵挡不住篮球场上少年们的热情。7月25日，由横峰街道团工委联合新时代文明实践所、妇联、农商银行等单位举办的首届“村BA”青少年篮球争霸赛在宗文中学篮球场激烈上演，为乡村暑期生活增添了浓墨重彩的一笔。

本次比赛吸引了来自马鞍桥、方家洋、前陈、汇川王、莞渭陈等村的8支青少年篮球队同场竞技。比赛采用紧凑的三轮淘汰制，每场比赛分为两节，每节10分钟。8支队伍首先争夺四强席位，随后进行半决赛，最终两支顶尖队伍会师决赛。

赛场上，小球员们虽身形稚嫩，但眼神专注，动作有板有眼。运球突破、精准传球，奋力拼抢、果断投篮……每一个回合都倾尽全力。汗水浸透了球衣，摔倒了立刻爬起，失误后相互鼓励，进球时击掌欢呼，他们用小小的身体诠释着对篮球的热爱和对胜利的渴望。场边，观众的热情丝毫不亚于观看成人比赛，掌声、欢呼声、加油声此起彼伏，为孩子们每一次精彩表现喝彩。

经过激战，马鞍桥村代表队凭借更胜一筹的整体实力和顽强意志，在决赛中力压群雄，成功将首届“村BA”青少年篮球赛的冠军奖



杯收入囊中。

“‘村BA’青少年篮球赛太好了，让孩子们从小就在家门口体验正规比赛的感觉，锻炼身体，也磨炼意志。”一位观赛的父亲兴奋地说。

“举办‘村BA’青少年篮球赛是横峰街道深化乡村体育发展、促进青少年健康成长的重要举措，让孩子们在心中播下热爱体育的种子，在比赛中培养团结协作、永不放弃的精神。”横峰街道团工委副书记林赞权表示。

国库知识进社区 金融服务暖民心

本报讯（记者姚天 通讯员赵宇琪 林婷敏）为深化公众对国库职能的认知，构建国家财政与社会民生的情感联结，7月24日下午，由中国人民银行台州市分行温岭营业管理部、民泰商业银行台州分行联合主办的“辉煌四十载 国库伴我行”主题宣传活动在城东街道阳光社区举行。

活动以职能解读、场景关联、互动体验等环节展开，系统呈现国库作为“国家财政资金枢纽”的核心定位，勾勒出从税收资金收纳到财政支出拨付，从国债发行管理到跨境税费管理的全流程。宣传折页则以“生活切片”为纲，将养老金到账时效、医保报销流转、出口退税速度等民生场景与国库服务

紧密关联。

期间，工作人员边为居民游园盖章，边递送国库服务宣传折页，趣味互动区成了国库知识的生动课堂。“乒乓守库人”处，居民掌控小球稳稳入框；骰子轻掷，点数或定格于“电子化退税”或“便民服务举措”；互问互答环节，工作人员将国库知识与反诈知识深度融合，结合“社保异常补贴”“教育退费”等诈骗案例，详解国库资金从申请、审核到拨付的全流程管控，让群众深刻理解国库运作的高度严谨性与安全性。

“原来每月到账的退休金、孩子教育补贴的及时发放都离不开国库的高效调度，国库资金和我们的生活密切相关。”在活动现场，一

位居民感慨道。

从国库账册到百姓掌心，40年国库发展史中蕴含着百姓可触可感的服务温度。近年来，民泰商业银行台州分行积极宣传国库政策，通过线上线下渠道，让减税降费、惠民补贴等政策精准触达千家万户，并依托网点优势，在镇（街道）、社区提供国库业务咨询与便民代办服务，让国库发展的时代红利真正惠及每一位百姓。

“我们将以此次主题宣传活动为契机，持续探索‘阵地宣传+日常渗透’的普及模式，以‘普惠金融’为目标，在传播金融知识、支持地方经济发展的道路上坚定前行。”民泰商业银行台州分行相关负责人表示。

迎辉社区
来自浙江台州

近日，太平街道迎辉社区“迎光托举”暑期公益课堂圆满落幕。在结班仪式上，学员们分享收获，互送便利贴表达祝福。



想让更多社区的优秀内容上版面吗？来“温岭+”平台为你的社区点赞吧。

扫码进入
“温岭+”



尚书坊社区
来自浙江台州

近日，太平街道尚书坊社区开展“红旗下的向阳花”活动，通过学唱红歌、红色故事分享和互动提问，在孩子们的心田播下爱国种子，引导下一代在阳光滋养下铭记光辉历史，传承红色基因，汲取奋进力量。



东湖社区
来自浙江台州

近日，城东街道东湖社区开展“夏日送清凉”公益活动，为奔波在烈日下的外卖小哥、环卫工人、保安等群体送上一份份贴心关怀，用实际行动致敬高温下的坚守者。



锦屏社区
来自浙江台州

近日，太平街道锦屏社区组织青少年开展民族服饰文化探秘活动，通过协作设计并制作迷你民族服饰，加深孩子们对民族服饰承载的历史与智慧的理解。



太平社区
来自浙江台州

为切实提升未成年人自我保护意识和能力，太平街道太平社区近日开展未成年人防性侵安全教育活动，通过丰富多样的形式，让孩子们学会辨别安全接触与不当行为，树立自我保护意识。

